

DOMOVINA

in KMETSKE LIST

Verwaltung und Schriftleitung · Uprava in uredništvo: Puciničeva 5 —
Tel. 51-22—51-26 — Erscheint wöchentlich · Izhaja vsak teden

Festbezugspreis jährlich · Naročnina letno Litr 24 — Einzelverkaufspreis
· Posamezna številka Cent. 80.

Krik mučencev iz Jelendola

Vedno nanovo se odpirajo rane, ki jih je komunistična roka zadala slovenskemu ljudstvu na Dolenjskem lani po badojevskem razsulu. Posebno velika in skeleča rana se je odprla pretekli teden, ko so vprico posebne komisije iz Ljubljane izkopali v gozdovih v Jelendolu nedaleč od Ribnice trupla 119 Slovencev in Slovenk, ki so jih tam komunisti umorili lani v nočeh 15. in 22. oktobra. Ze sama dejstva, ki jih stvarno navaja zapisnik komisije, so pretresljiva in grozotna. Naravnost v srca pa so rezali prizori, ki so se vrstili ob izkopu in svečanem pogrebu teh nesrečnih žrtev.

Kot vzrok smrti vseh žrtev, tako pravi uradni zapisnik, sta zdravnik ugotovila ustrelitev po pretežni večini v glavo. Trupla so bila razpoznanja po oblekah, odnosno po perilu, po predmetih, naštenih v oblekah, ali po zobovju. Zanesljivo spoznanj je bilo 47 trupel. Storjeno pa je bilo vse, da se po fotografijah, ostankih oblike in drugih znakov še naknadno ugotovi, kdo in kaj so bile nepoznane žrtve. Tam okrog Jelendola in še maršičko po dolenjskih in kočevskih gozdovih je zemlja kar posejana z grobovi nesrečnih žrtev komunizma. Le redki so ušli strašni usodi. Eden izmed njih, ki je preživel te strahote in krvaveč ušel iz groba samega, pripoveduje: »Zvezane so nas pripeljali s tovernimi avtomobili v skupinah po desetoro skupaj. Ko so nas razložili, je vsakega pričel poseben stražar z brzostrelko. Pregledali so nam zvezane roke in nas odgnali do groba. Tu, pred grobom, so vsakega posebej še tesno povezali s tanko žico preko gležnjev, nakar so vsakega posebej ustrelili, da je padel sam v grob. Iz tega, da so nam tik pred grobom še povezali roke, je razvidno, da jim ni bilo toliko do tega, da nas res postrelé, marveč jim je bilo glavno to, da jim ne moremo uiti, pa če bi nas tudi žive zakopali. In tako mnoge žrtve, ki so padle v

grob, res še niso bile mrtve. V smrtnem boju so se zvijale in grabile po sotrpinih. Stražar je oddal še rafal iz brzostrelke preko nakopičenih trupel, nakar so grob zagrnili z zemljo.

S to pretresljivo izpovedjo je opisana usoda ne samo nesrečnih žrtev, ki so bile umorjene v Jelendolu, marveč še nešteti drugih, ki so padli pred letom dni na Dolenjskem in drugod. Kdo bi mogel opisati obup in smrtne vzklke nedolžnih žrtev, družinskih očetov, mladih mož, fantov, žena in deklet, ki so povezani z žico nemočni stali pred izkopanimi grobovi in pred naperjenimi brzostrelkami rdečih rabljev! A ko bi jih vsaj nagla smrt bila odrešila smrtné groze! Ne, po legi mnogih žrtev je bilo prepoznati, da so se pod plitko plastjo zemlje še borile s smrtjo in prestale nepopisne muke, preden se je iz njihovih prstreljenih prst izvil poslednji izdihljaj. Pa še več! Zločinci so grobove posadili z mladimi smrečicami, da bi tako zakrili svoje grozotne zločine.

Toda Večna pravica zahteva, da pridejo vnebovpijoči zločinci na dan, zato so smrečice na grobovih ovenele in se posušile ter tako še bolj zanesljivo pokazale, kje so grobovi.

Svoje in drugi prebivalci, ki so prihiti k izkopu in svečanemu pogrebu v Ribnici, so stali togi in presunjeni od nepopisne bolesti. Solze in vzdihli že niso mogli več dovolj izraziti skeleče bolečine, ki je vse prisotne prevzemala ob tako žalostnem opravilu. Njihova globoka ganjnost in njihova prisrčna počastitev pokojnih z nestetimi vencí, žalnimi zastvami, svečkami in plamenicami sta pričevali, da nemi krik žrtev iz Jelendola in iz vseh drugih dolenjskih gozdov prebujá naše ljudstvo k skrajnemu odporu proti krvavemu boljševizmu. Da, proti boljševizmu, kajti tudi slovenske žrtve so padale in padajo na povelje iz Moskve. Vse tam od mračnega oktobra 1917., ko se je v Rusiji začel krvavi ples, se vrstijo neprestani pokolji, kjerkoli se boljševizem polasti oblasti. Poplava pomorov sledi boljševizmu, kjerkoli prodira v Evropo. Zato tudi žrtve iz Jelendola vpijé evropskim narodom v usodni uri: »Samo v borbi proti boljševizmu je vaša rešitev!«

Žrtve strašnega pomora na zadnji poti

K pokopu nesrečnih žrtev je bila pozvana posebna uradna komisija, kateri so se pridružili tudi predstavniki naših najvidnejših ustanov in poročevalci. Prišli so mnogi svojci in sorodniki umorjenih žrtev. Komisija se je v torek 3. oktobra zjutraj z avtobusom odpeljala na kraj umorov po isti poti, po kateri so pred letom vlačili zvezane žrtve. Od vasi Rakitnice je komisija šla peš skozi gozdove in prišla po gozdni stezi do grobišč, oddaljenih nekaj nad sto metrov od ceste.

Izkopavanje se je pričelo

Domobranci so prišli za lopate, in začeli odkopavati. Kopači so prekopali komaj 35 cm, ko je

že pogledala iz zemlje zogienela noga. Kmalu so odkopali prvo žrtve. Pogled je bil grozoten. Dva kopača sta prijela truplo pod pazduho, tretji ga je držal čez pas in preko nog. Kopači so truplo previdno dvignili in ga položili v krsto, nakar so jo odnesli nekaj metrov stran na gozdno jaso, kjer je delovala komisija z zapisničarji. Prva žrtve ni mogla biti spoznana. Zdravniki so ugotovili, kam je bila žrtve zadeta, truplo so zmerili, natančno popisali in fotografirali. Zda se je delo razvijalo hitreje. Že drugo truplo so svojci spoznali. Bil je Kastelic Jože iz Kisovca. Svojci so zajokali, vsi drugi so drgetaje pričakovali, kaj bo razkrilo naslednje odkopavanje. Kmalu je bilo odkrito celotno grobišče. Po raznih znakih so mnoge žrtve spoznali. Prizori so bili pretresljivi. Trupla so ležala drugo nad drugim. V legi in neredu se je videlo, da so to žrtve strašnega početja. Trupla so bila preko gležnjev povezana s telefonsko žico. Bilo je očitno, da so žrtve strahotno trpele v smrtni grozi.

Pri drugem grobu že zmanjkuje krst

Medtem ko so polagali trupla iz prvega groba v krste, so že pričeli tudi odkopavati vrhno pol drugega grobišča nedaleč od tam. Tu so spoznali več ljudi kakor so pričakovali. Srca so pretreli žalostni vzklki svojcev, ki so razpoznavali očeta, brate in sinove po najrazličnejših znakih, po svetinjah, molitvenikih, oblačilu ali po zobovju. V prvem grobu je bilo 38 moških, od katerih so jih precejšnje število spoznali. Vsi ti so padli v noči na 23. oktobra lanskega leta. Streljali jih od 8. zvečer do 3. zjutraj.

Tretji grob so hoteli morilci zakriti

Drugi grob je bil blizu poldneva tudi že odkopan in se je takoj videlo, da bo žrtev več kakor so pričakovali. Bati se je bilo, da bo zmanjkalo krst, zato so začeli kmalu popoldne devati po dveh neznanca v skupno krsto. Sorodniki so polagali v krste nabožne podobice in kropili trupla z blagoslovljeno vodo, ki so jo prinesli s seboj. Prav posebno je bil ganjiv pogled na mater, ki je prinesla blazinico, da bi sin vsaj v grobu imel prestreljeno glavo na mehkem. Tudi v drugem grobišču so bila trupla povezana, nekatera celo po dvoje ali troje skupaj. Ob 3. popoldne je bilo izkopavanje iz drugega grobišča končano. Skupno je bilo izkopanih 35 moških trupel in 2 ženski. Le nekatere izmed njih so spoznali.

Takoj nato so pričeli odkopavati tretje grobišče, ki je bilo posajeno s smrečicami, očitno zato, da bi grob zakrile. Toda smrečje se je osušilo in tako je bilo grobišče še posebno vidno.



Žrtve na zadnji poti iz Jelendola v Ribnico



Pogled na mogočni mrtvaški oder pred ribniško cerkvijo

Kmalu so prinesli iz jame prvo truplo. Ko so nadalje kopali, so našli trupla v tej jami zelo razpadla, da se ni dalo ugotoviti, ali so bila zvezana ali ne. Bila so oblečena delno civilno, delno vojaško. v splošnem pa so itak bila brez vrhnje obleke. Poslednje truplo so izkopali okrog 15. ure in kmalu nato je bila žalostna naloga zaključena. Iz tretjega groba so izkopali 25 trupel, med njimi neko žensko. V vseh teh najdenih grobiščih je bilo torej izkopanih 119 trupel, ki so jih položili v 104 krste.

Zmagoslavna pot mrtvih v Ribnici

Vse krste so naložili na vozove in jih odpeljali v Rakitnico. Odtod se je jel počasi premikati veličasten pogreb proti Ribnici. Kamen bi moral imeti v prsu, kogar ne bi bil ganil ta žalni sprevod. Kdor ga je videl, kako je ljudstvo prihiteo k pogrebu, kako so vsi od odraslih do komaj shodljivih otrok prinašali iz hiš vence in cvetje ter se uvrščali v sprevod, ta je nabral mnogo nove vere, da plemenito čuvstvovanje med našim dolenskim ljudstvom še ni umrlo. Množice žen, deklet in otrok so prinesle nešteto vencev in šopkov v Dolenjo vas, ki je pripravila padlim žrtvam mogočen sprejem. Vsepovsod so zvonili zvonovi, ko se je sprevod pomikal dalje. Že je nastopal mrak, a ob krstah je počasi rasla vrsta nosilcev plamenic. Po vaseh so na oknih gorele sveče, ljudje so svetili z baklami in se venomer pridruževali sprevodu, ki je v vsej svoji tragični veličini postal zmagovit. V Ribnici je prišel šele po 18. uri, ko je bila že trda tema.

Pri znamenju pred Ribnico so čakali tržani z venci in šopki. Štirje duhovniki so opravili molitve. Izpregovoril je župan Škrabec, zahvalil se mu je nadporočnik Lensčak. Vse vozove so nato prepeljali h cerkvi, da bodo žrtve tu pričakale naslednjega dne, ki je bil priča pretresljivega in veličastnega pogreba, kakršnega Ribnica še ni doživela.



V skupnem grobu na ribniškem pokopališču

Veličastno počaščenje mučeništva

Na velikem mrtvaškem odru so počivale krste v štirih vrstah. Ob 8. zjutraj, ko je bilo zbrana množica s predstavniki, je ribniški dekan Demšar opravil v farni cerkvi slovesni requeim. Ves ta čas so prihajala še odposlanstva dolenskega ljudstva, ki so prinašala vence. Na obeh straneh odra so visele zastave, pod križem pa je stal krasen venec g. prezidenta Rupnika. Poleg mladine z zastavo, častnega domobranskega voda z zastavo in častne domobranske straže se je kmalu pridružil počaščenju še častni vod nemške obožene sile. Pogled na svečano prizorišče je bil v resnici osvajajoč.

Ljubljanski kanonik dr. Krajič je kot škofov odposlanec opravil z 11 duhovniki pogrebne molitve. Njegov pretresljivi nagovor je globoko ganil množico in je našel posebno globok odmev, ko je govornik zaključil: »Najbolj boli, da so bile te nesrečne žrtve pobite od ljudi, ki trdiijo o sebi, da so tudi Slovenci. Trupla teh mučencev nam morajo biti luč v nadaljnje življenje!« Nato se je mučencem poklonil načelnik dr. Ludovik Puš v imenu Pokrajinske uprave. »Junaki! Padli ste, a boj še ni dobojevan!« je vzdiknil govornik. »Pri Očetu v nebesih ste prejeli krono zmage, ovito s palmo mučeništva. Prosite za svoj narod, za katerega ste dali svojo srčno kri, da bo enoten v borbi zoper satana, ki se je odel v plašč komunizma. Pomagajte nam v boju zoper temo in zlo, da vaše začeto delo dovršimo do konca! Pri vaši mučeniški krvi prisegamo, da bo to delo opravljeno!« — Do solz je vse prisotne ganila pesem »Vigred se povrne«.

Razvil se je žalni sprevod na pokopališče v Hrovači. Na 12 vozov so peljali 77 krst, v katerih je bilo 92 mučencev. Ostale krste so počakale na katafalko, ker so jih svojci želeli prepeljati v domače vasi. Na pokopališču so bili ob grobu žrtev iz Grčaric pripravljene trije novi dolgi grobovi. Voz za vozom je prihajal do grobov, domobranci so jemali krste z voz in jih spuščali v globino. Polagali so jih v dve vrsti drugo nad drugo, neznance posebej, ostale po občinah, da jih bodo domači kdaj pozneje laže prepeljali domov. Po žalnih molitvah je spregovoril zastopnik ribniške mladine Andoljšek, ki se je spominjal križevega pota žrtev s Turjaka, Kočevja, Grčaric, Jelendola, Travre gore in drugod. Nadporočnik Dušan Lensčak je položil krasen venec kot zadnji pozdrav prezidenta generala Rupnika. Poročnik Nidas je položil velik venec v imenu nemške vojske z besedami, da so ti mrtvi v izpodbudo za nadaljevanje borbe, dokler njih smrt ne bo maščevana. Okoli poldne so bile pogrebne slovesnosti končane. Še dolgo so ostali sorodniki ob grobovih in se dušili v tistem joku.

Vrnitev v domače kraje

Že takoj popoldne so začeli še preostale krste v Ribnici nalagati na vozove. Sami težki dvo-vprežni lestvaki so potem krenili iz Ribnice na več strani. Že v četrtek so mnogi srečno prepeljali krste na domača pokopališča. Nekaj pogrebov je bilo še v petek in soboto. Na Igu, v Škofljici, na Grosupljem, v Dobrem polju, v Velikih Poljanah, v Velikih Laščah in v Škrljavi ci so našli svoj večni pokoj mučenci iz Jelendola. V soboto popoldne pa je tudi Ljubljana izkazala zadnjo čast trem jelendolskim žrtvam, ki so našle počitek pri Sv. Križu, da bodo njih grobovi v osrčju slovenske zemlje trajan spomin in opomin na mučeništvo in sedanji vojni.

PREGLED VOJNIH DOGODKOV

Führerjev glavni stan, 9. okt. DNB. Vrhovno poveljništvo obožene sile objavlja:

Sovražnikovi napadi na zapadnem bojišču so se včeraj razširili na nadaljnje odseke. Pri nadaljevanju krajevnih spopadov ob belgijsko-nizozemski meji in v srednji Nizozemski se nadaljuje bitka na področju Geilenkirchen-Stolberg z naraščajočo ogorčenostjo. Žilav odpor in siloviti protinapadi naših divizij so po najtežjih bojih ustavili sovražnikove oklopniške oddelke, ki so hoteli ob obeh straneh obkrožiti Aachen.

Za izboklino bojne črte severnovzhodno od Nancyja, ki ga sovražnik od včeraj močno napada, so se razvneli siloviti boji, ki se nadaljujejo neizpremenjeno tudi ob obeh straneh Remiremonta z ameriškimi in francoskimi pehotnimi ter oklopniškimi silami.

Dunkerque je bil zopet pod močnim sovražnikovim ognjem. Izjalovili so se sovražnikovi napadi pred St. Nazairom, Lorientom in v prednjih črtah La Rochelle.

Varovalna vozila vojne mornarice so potopila pred nizozemsko obalo britanski brzi čoln. Pri nadaljnjih borbah smo izgubili eno lastno vozilo.

Motilni ogenj »Vie na London se nadaljuje.

V srednji Italiji so dosegle naše čete, ki se bi-jejo že več dni južno od Bologne v najtežjih bojih, znova velik obrambni uspeh. Sovražniku se je sicer posrečilo, da je ponekod z velikimi izgubami vdrl v naše prednje črte, vendar smo ga s takojšnjimi protinapadi vrgli nazaj all ustavili.

Tudi ob jadranski obali se težki boji nadaljujejo ter se premeščajo bolj v gorovje zapadno od obale.

V Banatu in Srbiji južno od Dunava so žilav odpor naših čet in protinapadi svežih rezerv ustavili sovražnikovo napredovanje.

Na bojišču zapadno od Zaječarja so uničili planinski lovci dva sovjetska bataljona, ki sta vdrila v njihove postojanke. Pred sovražnikom, ki napada na južnem Madžarskem na široki črti, se branijo nemške in madžarske čete v predmostjih ob Tisi. Pri napadih proti severu so prodirle sovjetske čete preko Hítrega Körösa vse do debreczenskega področja. Lastni protinapadi dobro napredujejo. Doslej smo uničili 25 oklopnikov.

Nemška bojna letala so z dobrim uspehom napadala sovražnikove napadalne konice in boljše-viški oskrbovalni promet.

Na cestah preko prelazov na Gozdnatih Karpatih so nemške in madžarske čete deloma s protinapadom odbile boljševiske napade.

Boljševiki so brezuspešno napadli s svojih predmostij ob Visli južnozpadno od Varke in severno od Seroca. V bitki med Memlom in Vento se naše čete žilavo bore z močnim sovražnikom. V brezuspešnih napadih proti predmostju pri Rigi severno od Dvine je izgubil sovražnik 25 oklopnikov.

Na Oeslu smo kljub močnemu sovražnikovemu pritisku držali polotok Sworbe.

Na Finskem so se odmaknile naše čete s področja pri Torniju proti severu. Na črti oporišč ob finsko-sovjetski meji južnozpadno od Murmanska smo ustavili močne sovražnikove napade, o katerih smo javili včeraj.

Bojna letala so kljub slabemu vremenu posegla v boje na zemlji. Spremljajoči lovci so sestrelili brez lastnih izgub 14 sovjetskih letal.

Angloameričani so z nizkimi napadi nadaljevali svoj teror proti civilnemu prebivalstvu zapadnega in južnozpadnega nemškega prostora. Z bombami in krovnim orožjem so napadali predvsem kraje in osebne vlake. Zbili smo 12 lovskih bombnikov.

Kadar Churchill napoveduje...

Ne samo pri nas, tudi drugod ugibajo ljudje marsikaj o koncu vojne. Marsikdo se je zresnil, kajti še vse dosedanje napovedi so se razblinile v nič. Posebno zanimivo je, da so se s svojimi napovedmi uredali tudi vodilni državniki, kakršen je ministrski predsednik Churchill. Že lani je napovedal velike in usodne dogodke, ko bo »listje odpadlo«. Letos je kmalu po priletku invazije napovedal, da bodo angleški vojaki za Božič že doma. Ko pa se je nedavno vrnil iz Quebeca, kjer sta z ameriškimi prezidentom Rooseveltom temeljito pretresla svetovni položaj, je moral v angleškem parlamentu priznati, da stvari nikakor ne stoji tako rožnato, da bi lahko že v kratkem upali na mir. To, kar je angleški premier moral šele zdaj priznati, vedo v Nemčiji že dolgo. Vojaka se je resda približala nemškim mejam. Toda sovražniki so tu trčili na odpor, kakršnega niso pričakovali. Vsako ped zemlje si morajo priboriti z velikimi žrtvami krvi in materijala. Totalna mobilizacija nemških sil je že pokazala moč nemškega naroda, ki pa se bo v nadaljnjem razvoju dogodkov še stopnjevala. Vsepovsod se kaže širokopoteznost in železna odpornost.

LOV ZA ZLATOM

11

Potem sta tudi ona šla v svoj šotor, razgrnila vreči za spanje po stelji in zlezla vanj. Kakor bi trenil ju je obšel globok spanec.

Bilo je šele ob petih, ko se je v jutru zbudil Esher; zlezal je iz vreče in zbudil tudi Patersona. Glasen kljuc k ženskemu šotoru, od katerega je takoj prišel Eileenin odgovor, je predramil onidve. Ko sta spustila svoj šotor in ga spravila na vozilo, sta prišli tudi ženski na spregled. Eileen je takoj začela pripravljati zajtrk, moška pa sta pospravljala še ženski šotor na Patersonove sani.

Potem so zajtrkovali; imeli so pogreti fižol od snoči, ostanke kruha iz Juneaua, ki so ga narezali in na ognju oprazili, pečeno slanino in kavo. Psi niso dobili ničesar. Sedeli so ob svojih verigah v snegu, šape lepo skrbno z repom pokrite, in so gledali z lačnimi očmi k ljudem; včasih je kateri zadrgetal s to ali ono prednjo nogo, kakor da ga mrzaboli. Bilo je grozno mrzlo, in ko sta moška pse goloroka zaprezala, sta se morala večkrat vrniti k ognju, da bi si ogrela premrle prste, ki so bili na koncih brez občutka. Esher je cenil mrzaboli na dobrih petdeset pod ničlo. Dihati tak zrak je nevarno, in gospa Patersonova je že javkala, da jo bolijo pljuča. Esher jo je posvaril, naj nikar ne govori, in tudi diha naj ne skozi usta.

Nazadnje je bilo vse gotovo za odhod. Psi so krenili na stezo, moška sta se držala krmila, ženski pa sta šli za sanmi, da ju ne bi takoj zazeblo. Bilo je menda šele ob šestih, a nekoliko sani je bilo v mraku že zdrknilo mimo naše skupine.

Po dveh urah dobre vožnje se je nenadoma tako stemnilo, da se je steza komaj videla. Bila je tema pred zoro, ki je posebno značilna za Alasko. Počasi je nical sivi dan skozi temo. Ne veš, od kod prihaja svetloba, komaj opaziš, da je tukaj, a na mah te iznenadi pod nogami beli sneg, ki ga razločno vidiš. Takoj potem vidiš ostre obrise bližnjega psa in kmalu tudi vso vprego. Nato zagledaš obrežje in gričevje, ki zopet izgine in se iznova prikaže. Ne dolgo po tistem se prikaže tudi oblika gričevja na onem bregu in nazadnje vsa ledena ravnina morskoga preliva, ki je tod že močno ožji.

To je vse. Ni sonca iznad obzorja. Siva svetloba ostaja siva. Šele proti polnočju se je prikazalo sonce kakor včeraj v ozkem loku na južnem obzorju in je blestelo kakor rdeča zbrušena ploskev na sivini.

Tako je šla pot naprej z vedno isto enoličnostjo, dokler ni prišla skupina četrti dan pozno popoldne v Skaguay, ki je poletni pristanišče za klondiški distrikt.

Steza po Lynnovem kanalu je vodila mimo krajev, ki so morali biti poletni res dražestni in čudovito lepi. Nizko, gosto obraslo obrežje se je menjavalo s strmimi, visokimi in zaledenelimi skalami, po katerih so z grebenov padali slapovi. Sedaj je bilo seveda vse v polzkem ledu, da se je modro nebo in žarko sonce ob vzhajanju in zahajanju zrcalilo v bajnih barvah. Tudi skoz globeli in soteske, v katerih je zmrzlo vodovje nagrmadilo led v sklade in grebene, da se je dalo samo komaj in prav počasi skoz, so morali iti. Sreča pa je hotela, da so bila taka mesta vedno le kratka izjema.

Doslej so hodili ljudje k Jukonu in Klondikeu vedno samo preko Chilcootovega sedla ob južnozpadno od Skaguaya ležeči panogi Lynnovoga kanala. Ko pa so bili pred letom odkrili manj nevarno, a še vendar silno težavno Whitejevo sedlo, so vsi zlatosledi hodili skoraj samo po tej poti. Mesto Dyea ob vznožju Chilcoota je bilo torej že sedaj skoraj brez prebivalcev, ker so se vsi z vsem, kar se je dalo premakniti, preselili v Skaguay.

Novo mesto je imelo zato že sedaj blizu deset tisoč ljudi in je še bolj kakor Juneau kazalo sliko nastajanja in polovičarstva. Na vseh koncih in krajih so gorele grmade, da bi bilo mogoče delo pri stotinah lesenih stavb, ki so rasle iz tal na videz prenašlo, v resnici pa vendar z mirno ameriško metodiko. Ta metodika dela vedno po 'standardu' tako, da je vsak prijem in poseg odmerjen in tako pametno premišljen, da posameznemu delavcu sploh ni treba nič več misliti.

Od vseh strani je bilo čuti sekire in kladi, hrskanje žag, škripanje vint in vriščanje vozov, ki so vlačili po globokih tirih v snegu stebila in bruna in deske, pa zaboje in sode in vreče, ter pohišstvo in drugo imovino priseljencev. Vrvež ljudi, ki so prihajali iz Juneaua, in živčav onih, ki so na drugem kraju silili iz mesta, da bi šli v Sheeps-kamp, je obujalo spomin na velik sejem, le da so bili ti prizori bolj zanimivi in ročni.

Da je kakó delo drago, o tem ni nihče govoril. Saj denarja je bilo dovolj. Samo časa ni bilo preveč, in to je vtisnilo življenju svoj žig.

Podnevi je življenje v tem kraju torej delalo vtis resnega, pridnega dela, zvečer in ponoči pa je bilo popolnoma drugače. Ceste in trgi so opusteli, vse je bilo prazno, ker se je življenje umaknilo v hiše, da bi se tam še bolj razbohotilo. Pivnice z igralnicami in

plesišči so napolnili hrupni gostje. Tu si videl orgije in slike, ki jih prej še gotovo ni nikjer povzročala zlata opojnost.

Bistveno je k temu pripomoglo dejstvo, da je delala prav blizu Skaguaya nad tisoč glav močna kolona, ki je razstreljevala skalovje in pripravljala tla za gradnjo železnice proti Jukonu. Težave, ki jih je imela železniška družba, so bile ne samo tehnične narave. Inženirji in delavci so čisto viseli res na dolgih, okoli vrhov skalovja pritrjenih vrveh, da so mogli ob navpičnih skladih klesati pot za železnico. Vse potrebščine so morali preko vse ameriške celine spravljati najprej v Seattle, jih tam tovoriti na ladjo za Juneau, od tam pa s težkimi sanmi po zamrzlem Lynnovem kanalu v Skaguay zavleči. A tudi tukaj so se držali pravila: denar ni nič. Denarja je čez mero, časa je malo. Glavne težave družbe so bile na drugem področju; krivi so jih bili pobegi delavcev.

Delavci so res stanovali blizu svojega dela v barakah, a nihče jim ni mogel ubraniti, da bi zvečer, ko jim je ves vrag rojil po glavi, oddihali potrebni ne bi šli v mesto na zabavo, pri kateri so navadno pognali svojo lepo mezdo. Če bi jih bila družba tudi hotela zadržavati, bi se ji to nikdar ne posrečilo. Saj so po vsaki novici, da je kje odkrito novo zlato, po večini pozabili vrniti se na delo k železnici, tako da so agenti v Juneauu in Skaguayu komaj in komaj dobivali nadomestek za pobege.

Na nežno ženstvo, ki se ga je bilo tudi že natepilo, ne da bi kdo vedel ali vprašal odkod, se pri večernih zabavah ni bilo treba posebej ozirati. Vsem ženskam je bilo prav, da je bilo to vedno živahno in burno. Je bilo vsaj več odstotkov potem. Njih naloga je namreč bila, da bi pomagale krčmarjem in igračem skubiti goste, ki so sicer težko služili svoj denar, a so ga vendar toliko imeli kakor nikdar prej, in čutili sedaj neodoljivo potrebo iznebiti se ga kakor koli in kar se da hitro.

Zato si tudi pri rabi revolverja ni nihče pomišljal. Živi teh 'dam' so že prenesli nekoliko streljanja, in ni bilo noči, da bi koga, ki je prepozno potegnil orožje, po tihem ne spravili na stran. Vsi so menili, da je najbolje, to povsem skrivaj opraviti, da si toliko previdnosti niti ni bilo treba, ker se za posameznika ni nihče brigal. Vsak naj sam skrbi za svojo varnost.

Nekaj meščanov, ki jih je življenje brez zakona in reda skrbelo, in ki so se zlasti bali roparskih podvigov, je že pomislilo na ustanovitev zbora zaščitnikov.

Tako je torej bilo mesto, katerega usoda bi po indijanski legendi, po kateri je dobilo ime, bila, da bi mirno in tiho ležalo tukaj v dolini, in gledalo ne predaleč tja na Whitejev prelaz, kjer prebivajo na zasneženih vrhovih duhovi rajnih.

Skaguay je namreč bila po legendi čudovito lepa indijanska deklica. Nekoga dne je po prepiru z dragim pobegnila na goro in se ni več vrnila. Nihče je ni več videl. Njen dragi je za njo toliko žaloval, da se mu je nekoč prikazala v sanjah. Sporočila mu je da bo ščitila njega in vse pleme tako dolgo, dokler ne bodo nobenemu tujcu dovolili, da bi stopil na prelaz in oskrnil sveto zemljo. Mnogo let je pleme potem čuvalo tajno prelaza, in če je hrumul z njega višine tako mrzel vihar, da bi ljudem in živalim zledeni mozeg v kosteh, so Indijanci molili: »Oh, Skaguay, usmili se nas!«

Pozneje pa je Mač-Manitu, da bi indijanski rod uničil, spravil v deželo belce in jim pokazal zlato, ki ga je položil v zemljo tudi za njih pogubo.

In silili so v deželo v vse večjih skupinah, dokler niso odkrili prelaza tam gori in s svojo navzočnostjo oskrnili svetišča skaguayskega.

Še sedaj ga vsak dan skrunijo cele tolpe, ki neprestano lazijo navzgor kakor velikanske strupene kače.

Ker njeno pleme ni moglo zadržati tujcev pred tiho dolino, dolžnost, da bi ga ščitila, tudi nje ne veže. Zato je potem propadlo. Samo nekoliko Indijancev še živi v samotnih kočah zunaj pred mestom, ki se predrzno in brez ozirov na pravice drugih vse dalje širi; belci jih zaničujejo, a vendar so veseli, da smejo ob skromni mezdi zanje delati in si služiti kruha za bedno življenje.

Taka je bajka, ki nas srečuje v vedno novih inačicah. Svarilo pred žaloigro, ki se začne za Indijance vselej v trenutku, ko se prikladijo belci v njihovo deželo.

Esher je s svojim spremstvom jasno videl razmere v Skaguayu, ki pa so bile približno iste v vsej prostrani zlati deželi. Potniki iz one smeri, ki so rinih proti Juneauu ter opoldne ali zvečer taborili poleg njih, so mnogo pravili o njih. Mala družba, za katero je čutil Esher odgovornost, ni torej bila čisto brez skrbi, ko se je z dvojimi sanmi ustavila na praznem prostoru v mestu.

Esher se s svojci še ni odločil, kaj bi. Večina potnikov se je mudila tukaj samo nekoliko ur, toliko da so si nakupili kakih malenkosti in se zlasti založili s svežim kruhom za nekoliko dni; potem pa je vse zopet drlo naprej, kajti vsaka zamujena ura je mogla pomeniti izgubo bogatega deleža, ki bi si ga zagotovil kdo drug.

Roparskih tolp se njim in drugim novincem ni bilo bati. Vse, tudi družba zloglasnega roparja, ki so mu pravili 'Soapy Smith', so vedele, da pri takih ljudeh ni bogatega plena. Roparji so delali velikopotezno, kar jim je bilo lahko, ker so jim bile znane vse lepe priložnosti.

(Dalje)

